
Provincia di Ferrara

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO UNIONE

Deliberazione n. 21 del 05-08-2019

Adunanza  – Prima convocazione – Seduta .

OGGETTO: INSEDIAMENTO DEL CONSIGLIO DELL'UNIONE

L’anno  duemiladiciannove il giorno  cinque del mese di agosto alle ore 18:00 nella sala delle adunanze
consiliari, è stato convocato il Consiglio dell'Unione Terre e Fiumi previa l'osservanza di tutte le formalità di
legge.

Il Segretario Generale Romeo Luciana, che partecipa alla seduta, ha provveduto all'appello da cui sono
risultati presenti n.   23 Consiglieri.

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. Pagnoni Fabrizio – nella sua qualità di Consigliere, ha
assunto la Presidenza e ha dichiarato aperta la seduta per la trattazione degli argomenti iscritti all'ordine del
giorno.

Sono stati designati scrutatori i Consiglieri:

Bassi Enrico
Caleffi Monica
Capatti Elena

Successivamente il PRESIDENTE introduce la trattazione dell'argomento iscritto all 'ordine del giorno a cui
risultano presenti i Signori Consiglieri:

Amà Alessandro Presente Lucchin Marianna Presente
Astolfi Alberto Presente Manzoli Paolo Presente
Barbirati Maurizio Presente Nalli Raffaella Presente
Barigozzi Gian Paolo Presente Pagnoni Fabrizio Presente
Bassi Enrico Presente Perelli Laura Presente
Bertelli Carlo Presente Perelli Mirko Presente
Bondi Federica Presente Pozzati Marco Presente
Brancaleoni Andrea Presente Rosa Luca Assente
Caleffi Monica Presente Rossetti Michela Presente
Capatti Elena Presente Trapella Anna Cinzia Presente
Cartocci Raffaele Assente Tumiati Antonio Assente
Corazza Camilla Presente Turra Erika Presente
Farina Diego Presente Zamboni Andrea Presente

PRESENTI N.   23 ASSENTI N.    3



Deliberazione n. 21 del 05-08-2019

OGGETTO: INSEDIAMENTO DEL CONSIGLIO DELL'UNIONE

Si dà atto che la discussione del presente argomento è registrata su nastro magnetico e
conservata agli atti come documentazione amministrativa ai sensi della legge 241/90.

Giustificano l'assenza i Consiglieri:Cartocci Raffaele, Rosa Luca, Tumiati Antonio;

IL CONSIGLIO DELL'UNIONE

Presidente del Consiglio Sindaco di Copparo- Pagnoni Fabrizio: "…la prima seduta
del nuovo corso del Consiglio dell’Unione Terre e Fiumi. Per quanto riguarda subito il
primo punto all’ordine del giorno, insediamento del Consiglio dell’Unione, passo la parola
al Segretario dell’Unione, dottoressa Luciana Romeo";

Segretario Generale- Romeo Luciana: " I tre Comuni facenti parte dell’Unione hanno
comunicato che con delibere del Consiglio Comunale hanno nominato i loro rappresentanti
in seno all’Unione. Non bisogna fare una convalida perché i Consiglieri sono già tutti
convalidati in seno ai loro Consigli, e quindi non ci sono condizioni di ineleggibilità né di
incompatibilità, a meno che non siano sorte dal momento dell’insediamento ad oggi, e
considerato che dopo le fusioni la composizione del Consiglio dell’Unione è su 26, per cui
sono attribuiti al Comune di Copparo 9 Consiglieri, 9 Consiglieri al Comune di Riva del Po
e 8 Consiglieri al Comune di Tresignana. Il Comune di Copparo ha nominato 9 consiglieri,
anzi 8 perché uno è il Sindaco e uguale il Comune di Riva del Po e 7 il Comune di
Tresignana. I Consiglieri nominati sono i seguenti: Amà, Astolfi, Barbirati, Barigozzi, Bassi,
Bertelli, Bondi, Brancaleoni, Caleffi, Capatti, Cartocci, Corazza, Farina, Lucchin, Manzoli,
Nalli, Pagnoni, Perelli, Perelli, Pozzati, Rosa, Rossetti, Trapella, Tumiati, Turra e Zamboni.
Questa è la composizione attuale del Consiglio dell’Unione Terre e Fiumi";

 Presidente del Consiglio Sindaco di Copparo – Pagnoni  Fabrizio: "Bene, grazie
Segretario. Andiamo avanti col punto numero 2. Allora, per la votazione vi chiedo se siete
tutti d’accordo di procedere con votazioni palesi a risparmio di tempo";

IL CONSIGLIO DELL'UNIONE

Premesso:
- Che i Comuni di Copparo, Berra, Tresigallo, Formignana, Jolanda di Savoia, Ro
Ferrarese hanno istituito l’Unione Terre e Fiumi;
- Che i suddetti Comuni, ciascuno con propria delibera, ha approvato lo statuto
dell’Unione;
- Che lo Statuto approvato dai Consigli comunali dei singoli Enti aderenti, all’ art.16
disciplina  cosi la composizione del Consiglio dell’Unione e le modalità di elezione dei
rappresentanti in Unione: "Art. 16 COMPOSIZIONE DEL CONSIGLIO

1) Il Consiglio dell’Unione è composto da n. 30  Consiglieri, tra cui il Presidente, dura
in carica 5 anni decorrenti dalla data di esecutività della delibera di elezione dei propri
rappresentanti da parte dell’ultimo Consiglio Comunale, salvo quanto previsto nel presente
titolo;

2) I Sindaci dei Comuni partecipanti all’Unione sono membri di diritto del Consiglio;



3) Ciascun Consiglio Comunale, salvo quanto disposto al successivo comma 7, entro
45 giorni dal suo insediamento, elegge al proprio interno a scrutinio segreto, con voto
limitato ad un componente, i membri di sua spettanza, garantendo la rappresentanza delle
minoranze.

4) Nel caso di consigli comunali ove non sia presente la componente di minoranza, i
seggi spettanti a quest’ultima possono essere attribuiti alla lista di maggioranza presente
nel consiglio stesso.

5) Il Consiglio dell’Unione è composto secondo il seguente schema:

COMUNE N. CONSIGLIERI MAGGIORANZA MINORANZA

Copparo 9 6 3

Berra 5 4 1

Jolanda di Savoia 4 3 1

Tresigallo 4 3 1

Formignana 4 3 1

Ro 4 3 1

6) I Consiglieri dell’Unione verranno eletti sulla base di due liste distinte una
comprendente tutti i consiglieri comunali di maggioranza e l’altra tutti quelli di minoranza
presenti nel C.C. del Comune partecipante. Nel rispetto del principio della non ingerenza
della maggioranza nella scelta  dei rappresentanti della minoranza, i consiglieri comunali di
maggioranza saranno chiamati a votare i candidati inseriti nella lista dei componenti del
Consiglio di maggioranza, mentre quelli di minoranza voteranno i candidati inclusi in quella
relativa ai consiglieri di minoranza. Ogni consigliere potrà  esprimere una sola preferenza;

7) Risulteranno eletti nel Consiglio dell’Unione i consiglieri comunali che otterranno il
maggior numero di voti, fino alla concorrenza del numero dei consiglieri di maggioranza e
di minoranza previsto per il Comune di riferimento dal presente Statuto. In caso di parità di
voti è eletto il più anziano di età;

8) La prima elezione dei componenti il Consiglio dell’Unione, dovrà tenersi
contestualmente all’entrata in vigore dello Statuto dell’Unione, decorsi i termini della
pubblicazione;

9) I Comuni aderenti dovranno trasmettere al Segretario Generale dell’Unione
l’attestazione dell’avvenuta elezione, con provvedimenti esecutivi, dei rappresentanti dei
Comuni stessi;

10) In caso di scioglimento di un Consiglio comunale o di gestione commissariale di un
Comune, i rappresentanti del Comune cessano dalla carica e vengono sostituiti da parte
del Commissario fino a nuova nomina del Consiglio Comunale;

11) In via generale ogni Consigliere dell’Unione, cessando per qualsiasi altro motivo
dalla carica di Consigliere Comunale decade   anche dalla carica presso l’Unione ed è
sostituito da un nuovo Consigliere secondo le modalità previste dai commi precedenti";



Dato atto che:
- con decorrenza 01/01/2018 il Comune di Jolanda di Savoia ha esercitato il diritto di
recesso dall'Unione e  conseguentemente il numero dei consiglieri si è ridotto a 26;

- per effetto di Fusione tra i Comuni di Ro e Berra con decorrenza 01/01/2019 è stato
istituito il nuovo Comune di Riva del Po giusta legge regionale n°17/2019

- per effetto di fusione tra i Comuni di Formignana e Tresigallo con decorrenza 01/01/2019
è stato istituito il nuovo Comune di Tresignana; giusta legge regionale n°16/2019;

che oggi per effetto dei mutamenti intervenuti la composizione del consiglio dell’Unione
Terre e Fiumi è la seguente:

COMUNE N. CONSIGLIERI MAGGIORANZA MINORANZA

Copparo 9 6 3

Riva del Po 9 7 2

Tresignana 8 6 2

Visto l’articolo 17 dello Statuto rubricato “Prima elezione. Rinnovo del Consiglio
dell’Unione "

Preso atto che:

- ai sensi degli articoli statutari i Consigli dei Comuni dell’Unione hanno provveduto ad
eleggere i Consiglieri dell’Unione;
- dall’esame delle deliberazioni di elezione approvate dai Consigli Comunali degli Enti
aderenti risultano componenti del Consiglio dell’Unione i Signori:

in rappresentanza del Comune di Copparo giusta deliberazione di Consiglio Comunale n.
53 del 29-06-2019 esecutiva ai sensi di legge

LISTA DI MAGGIORANZA:
Consigliere Pagnoni Fabrizio;
Consigliere Amà Alessandro;
Consigliere Rossetti Michela;
Consigliere Bertelli Carlo;
Consigliere Capatti Elena;
Consigliere Tumiati Antonio;

LISTA DI MINORANZA:
Consigliere Bassi Enrico;
Consigliere Farina Diego;
Consigliere Caleffi Monica;

in rappresentanza del Comune di Tresignana giusta deliberazione di Consiglio Comunale
n. 10 del 25-07-2019esecutiva ai sensi di legge

LISTA DI MAGGIORANZA:
Consigliere Perelli Laura;



Consigliere Barbirati Maurizio;
Consigliere Corazza Camilla;
Consigliere Cartocci Raffaele;
Consigliere Bondi Federica;
Consigliere Turra Erika;

LISTA DI MINORANZA:
Consigliere Brancaleoni Andrea;
Consigliere Perelli Mirko;

in rappresentanza del Comune di Riva del Po giusta deliberazione di Consiglio Comunale
n. 10 del 25-07-2019 del esecutiva ai sensi di legge

LISTA DI MAGGIORANZA:
Consigliere Zamboni Andrea
Consigliere Astolfi Alberto
Consigliere Barigozzi Gian Paolo
Consigliere Manzoli Paolo
Consigliere Nalli Raffaella
Consigliere Pozzati Marco
Consigliere Trapella Anna Cinzia

LISTA DI MINORANZA:
Consigliere Lucchin Marianna
Consigliere Rosa Luca

Rilevato che dalle dichiarazioni effettuate in sede di nomina a Consigliere Comunale non
risultano cause di ineleggibilità e incompatibilità a carico dei predetti Consiglieri Comunali
nominati rappresentanti né alcuno dei consiglieri ne fa risultare all’assemblea;

Acquisito il parere favorevole del Segretario Generale, ai sensi degli artt. 49, comma 2 e
147 bis, comma 1, del d.lgs. 18/08/2000, n. 267 e s.m.i., per la regolarità tecnico
amministrativa;

Preso atto che il presente atto non comporta impegni di spesa;

Tutto ciò premesso e considerato;

Con voti favorevoli  unanimi, palesemente espressi per alzata di mano;

DELIBERA

1. L’avvenuto insediamento del Consiglio dell’Unione di Comuni Terre e fiumi

2. Di dare atto che la composizione del Consiglio dell’Unione Terre e Fiumi è la seguente:

Amà Alessandro Lucchin Marianna
Astolfi Alberto Manzoli Paolo
Barbirati Maurizio Nalli Raffaella
Barigozzi Gian Paolo Pagnoni Fabrizio
Bassi Enrico Perelli Laura



Bertelli Carlo Perelli Mirko
Bondi Federica PozzatiMarco
Brancaleoni Andrea Rosa Luca
Caleffi Monica Rossetti Michela
Capatti Elena Trapella Anna Cinzia
Cartocci Raffaele Tumiati Antonio
Corazza Camilla Turra Erika
Farina Diego Zamboni Andrea

Successivamente,

Con voti favorevoli ed unanimi,  palesemente espressi per alzata di mano;

DELIBERA

di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4,
del D.Lgs.n. 267/2000, stante l'urgenza di provvedere a dare pronta esecuzione a quanto
disposto con il presente atto.

Chiede la parola il consigliere Bassi Enrico;

Consigliere Bassi Enrico:" Grazie. Buonasera a tutti. Grazie Sindaco per la parola.
Prima di iniziare i lavori del Consiglio io volevo fare a nome di tutto il gruppo, ma credo a
nome di tutti i Consiglieri qui presenti, volevo esprimere tutto il nostro dispiacere per la
scomparsa di Maurizio Gregori, che è avvenuta sabato. Gregori è stato un amministratore,
è stato un punto di riferimento per la propria comunità di Formignana, ma io ci tenevo a
farlo anche qui a nome appunto di tutti i colleghi, perché oltre ad avere avuto la possibilità
di apprezzare la lucidità politica e l’impegno umano che ha sempre profuso, non solo come
compagno di partito ma anche come amministratore, e lo faccio qui dicevo simbolicamente
anche per segnalare e segnare quello che è stato l’impegno di Maurizio anche e
soprattutto per la comunità allargata nata dall’Unione. Lui è stato Assessore provinciale in
un momento in cui la Provincia poteva dare delle risposte ai territori, e quella Provincia in
quel tempo con quegli amministratori e con quelle intelligenze ha dato delle risposte.
L’impegno profuso poi successivamente e anche precedentemente all’interno del suo
Comune come Consigliere Comunale è rimasto e rimane in tutti noi un esempio che io
credo sia opportuno sottolineare anche qui questa sera. Non aggiungo altro, perché
l’esperienza umana e politica di un amministratore vive tra le persone che lo hanno
conosciuto, vive nelle politiche che ha portato avanti con l’impegno e la dedizione da uomo
di centrosinistra convinto nei valori che praticava e che ha messo in atto, insomma anche
all’interno di queste sede, quindi a nome di tutti noi la nostra piena vicinanza a tutta la sua
famiglia e una consapevolezza, l’impegno di un amministratore intelligente, di un
amministratore che pensava al territorio, che pensava alle politiche prima ancora che a
qualsiasi altro aspetto, è un esempio che io credo debba rimanere e penso proprio che
rimarrà nell’azione che mettiamo in campo tutti i giorni. Grazie";

Presidente Sindaco di Copparo - Pagnoni Fabrizio: "Grazie Consigliere Bassi. La
ringrazio e mi permetto a nome di tutti di evidenziare e condividere pienamente tutto
quanto ci ha ricordato in questa occasione pur triste. Grazie.



Provincia di Ferrara

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL PRESIDENTE
F.to Pagnoni Fabrizio

IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Romeo Luciana



Proposta N. 29
AREA AMM.VA -UFF. SEGRETERIA GESTIONE ATTI

OGGETTO: INSEDIAMENTO DEL CONSIGLIO DELL'UNIONE

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ TECNICA

Per i fini previsti dall'art. 49 del D. Lgs 18.08.2000 n° 267, si esprime sulla proposta di
deliberazione in oggetto parere FAVOREVOLE in merito alla regolarità tecnica.

IL DIRIGENTE
F.to Romeo Luciana

(Sottoscritto digitalmente ai sensi
dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)


